



東華大學
DONGHUA UNIVERSITY



2023

东华大学学生工作简报 (第四期)

东华大学学生处

目录

思政园地	1
我校举行 2023 年学院党委副书记培训班开班仪式暨首场专题报告会	1
我校举办 2023 年学院党委副书记培训班暨辅导员“知·行”讲坛系列专题讲座	2
环境学院开展 2023 级本科新生入党启蒙教育活动	2
环境学院召开“逐梦‘一带一路’，共创美好未来”主题党日活动	3
校园缤纷	3
各学院召开 2023 级本科生迎新大会	3
各学院召开东华大学第二十二次就业年会学院分会	7
管理学院举行关工委老教授与少数民族新生结对座谈暨“一站式”学生社区育人工作站揭牌仪式	8
环境学院举办国防安全教育暨征兵宣讲	9
一句话新闻	10



思政园地

我校举行 2023 年学院党委副书记培训班开班仪式暨首场专题报告会

9月27日，由党委学生（研究生）工作部组织的“以党的二十大精神淬炼硬核‘内功’，为培养高素质学工干部聚势‘赋能’”为主题的2023年学院党委副书记培训班开班仪式暨首场专题报告会在松江校区举行。党委学生（研究生）工作部正副职及各学院党委副书记参会，党委学生（研究生）工作部副部长林惠英主持会议。首场专题报告会由中国浦东干部学院领导与传播研究中心研究员王平讲授。开班仪式上，党委学生（研究生）工作部部长廖丽金发表了动员讲话。她强调，学院党委副书记是学生工作的领头人，应明晰职责，提高准确性；加强学习研究，增进前瞻规划；注重分类指导，增强团队凝聚力和战斗力；全面提升素质，促进学生工作发展。她鼓励学员提高政治站位，深入学习理论和实践，为学院学生工作体系建设和高质量发展做出贡献。在专题报告中，王平深入探讨了“网络舆情的处置与应对”，包括为何关注网络舆情、高校舆情特点、舆情引导策略等，内容丰富且具实际指导意义。学院党委副书记培训班涵盖“理论武装”、“沙龙研讨”、“调查研究”、“社会考察”四个单元，通过多种教学方式，培养思政工作理论水平和实践能力，推动学校思想政治工作创新和内涵发展。



学院党委副书记培训班开班仪式



专题讲座现场



我校举办 2023 年学院党委副书记培训班暨辅导员“知·行” 讲坛系列专题讲座

为深入学习领会习近平总书记给全国优秀教师代表的重要致信精神，推动构建我校“大思政”工作格局，立足新时代新要求切实提升我校辅导员的理论素养和业务能力，扎实推进学工队伍强基提质、守正创新，东华大学 2023 年学院党委副书记培训班暨辅导员“知·行”讲坛系列讲座近日在松江校区开讲。市委常委、党委宣传部部长任晓杰、宣传部、学工部相关负责老师、学院党委副书记和全体专职辅导员老师共同出席，学生（研究生）工作部副部长林惠英主持。本场讲座邀请到上海财经大学党委宣传部部长、新闻发言人，马克思主义学院党委书记曹东勃教授作《践行教育家精神做好大思政工作》为主题的专题辅导报告。他从形势与任务、机遇和挑战、应对及创新三个方面，结合自身在工作实际及研究领域中的生动实践，深入浅出地解读了“教育家精神”的深刻内涵和时代意蕴，同时通过对当代青年学生思想态势及青年社会思潮的分析，帮助我校辅导员队伍在思政教育工作中掌握以问题为导向的方法论，加深对大思政工作的理解，努力成为大思政格局中多元思政队伍的骨干力量。

环境学院开展 2023 级本科新生入党启蒙教育活动

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神及“时代新人铸魂工程”，不断加强大学生对党史的深刻理解，环境学院面向 2023 级本科新生开展党史学习教育和入党启蒙教育。环境学院特邀党建组织员曹为农老师出席本次活动，全体 2023 级本科新生参与活动，活动由 2023 级新生辅导员孙璐璐老师主持。曹为农老师分别从党情介绍、党员要求、入党流程、入党动机等几个方面为新生做了全面介绍。曹老师向新生讲解党的百年奋斗史，为青年学生铸魂立心，启发同学们从百年党史和榜样精神中汲取奋进力量，将个人追求融入到民族复兴的伟大梦想当中。来自马克思主义学院的理论宣讲团成员汪滢同学以“淬英雄之心，铸青年之魂”为主题，围绕英雄事迹与新时代青年的责任开展宣讲。在讲解中，结合戍边英雄陈祥榕战士舍生取义、守卫国家的事迹，引发学生思考，引导青年学子不忘初心铭记家国情。此次活动在向新生进行党史学习教育的同时，也在他们心中埋下了一颗积极向党组织靠拢的种子。青春向党，砥砺前行，满腔热血，不负韶华，新时代青年当追寻先辈足迹，让红色基因代代相传。



环境学院入党启蒙教育活动



环境学院党日活动

环境学院召开“逐梦‘一带一路’，共创美好未来”主题党日活动

10月20日，在共建“一带一路”倡议提出十周年之际，环境学院建环环本科生党支部在学院党建活动室开展以“逐梦‘一带一路’，共创美好未来”为主题的党日活动。活动伊始，全体与会党员共同观看了“一带一路”国际形象宣传片。支部书记孟仑以习近平总书记在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲内容为出发点，带领大家学习领悟了“一带一路”从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”伟大成就，以及人类命运共同体思想里“持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽”的深刻内涵。支部同志纷纷表示本次主题活动收获满满，并进行了热烈的讨论。本次主题党日活动的召开让全体党员进一步提高了思想认识，明确了学习目标和方向。环境学院本科生党员们也会继续筑牢“一带一路”理论学习之基，立足生活实际，积极投身到“一带一路”建设的时代大潮当中。

校园缤纷

各学院召开 2023 级本科生迎新大会

材料学院

9月12日下午，材料科学与工程学院2023级新生迎新大会顺利举行。中国科学院院士、材料学院院长、纤维材料改性国家重点实验室主任朱美芳，材料学院党委书记李斌荣以及学院党政班子、教授委员会、各系（所）负责人、教师党支部书记、教师代表、辅导员等70余名教师和全体2023级新生与会。大会由材



料学院党委副书记莎日娜主持。朱美芳代表学院向 2023 级新生表示热烈欢迎。她强调近 70 年来，东华材料人一直将为党育人、为国育才作为己任，致力于培养德才兼备、可堪大用的人才。她鼓励新生树立使命感，勇攀科学高峰，追求创新，勇往直前，为学院和国家的繁荣发展贡献力量。大会现场进行了第二届“材子榜样”学生年度人物的颁奖仪式。汪俊俊和向杨双作为获奖者代表分享了学习和成长的建议。2023 级本科生张文豪作为新生代表表达了对对大学生活的期望。教师代表相恒学分享了自己的学习体会，强调了立志要趁早，学习要主动，生活要乐观的重要性。校友代表解江冰寄语新生，鼓励他们珍惜时间，努力学习专业知识，培养正确的人生观和价值观。迎新大会还特别举行了“梦想起航——寄未来”的仪式，新生们向梦想邮筒投去了自己大学四年的憧憬和期望。



材料学院迎新大会



外语学院迎新大会

外语学院

9 月 13 日，外语学院 2023 级本科生迎新大会在图文信息中心第二报告厅顺利举行，113 名本科新生正式成为光荣的东华外院人。外语学院副院长（主持工作）张曦，副院长杨林贵、任再新，日语系主任陈月娥，英语系副主任周静，学院学生工作办公室全体专职辅导员共同出席。大会由学院党委副书记邓姗姗主持。大会伊始，全体与会人员跟随外语学院国际传播文化育人视频镜头，回顾了多年来学院深耕“新文科”人才培养的责任担当。学院副院长任再新向 2023 级新生简要介绍了学院人才培养情况，展示了学院俱乐部教学及实践育人特色工作的系列成果。学院副院长、学科带头人杨林贵为全体新生作学科启蒙，围绕“新时期要培养什么样的外语人”这一问题，提出了二位一体、三种功能、多元视野的期望，勉励广大新生夯实双语基本功，培养学习习惯、研究兴趣，度过充实四年。老生代表吕成鑫、新生代表赵胤铭依次发表感言，既承载了学长学姐朋辈教育的关怀，又描绘了新鲜血液对大学生活的憧憬。学院副院长（主持工作）张曦总结发言，表达了对新生力量的欢迎及殷切期望，她结合自身经历与新生分享了人工智能时代外语人才面临的机遇与挑战，鼓励新生把握机会，奋发有为，努力



成就美好人生。

信息学院

9月13日，信息学院2023级迎新大会于松江校区锦绣会堂顺利召开。学院党委书记王直杰、院长沈波、副院长张义红、院长助理蒋学芹、电气电子工程系主任尚建华、2023级新生辅导员和2023级全体新生出席迎新大会，本次大会由学院学生工作办公室主任郭姍主持。在校生代表电信2002班周新灵对于2023级新生的到来表示热烈的欢迎和问候。她鼓励新生要书写新时代觉醒故事，找到属于自己的成长路径。本科生新生代表电信类2309班和研究生新生代表学硕232班刘建龙表达了自己对成为信院学子的骄傲，号召同学们用四年时间书写出自己的人生华章，做一名有理想、有斗志的东华人。校友代表，浙江正泰电器股份有限公司战略与市场资讯总监吴忠璨，强调学习专业知识的重要性，同时鼓励学生要保持谦虚态度，克服挫折，追求更大的成功。最后信息学院院长沈波教授对2023级新生的到来表示热烈欢迎。沈波从信息学院的学科背景出发，勉励大家拼搏奋斗，牢牢把握人生的宽度，将走向成功路上的不确定性变为现实，并将道德品质作为拼搏路上的准绳，努力成为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代“信”青年。



信息学院迎新大会



环境学院迎新大会

环境学院

9月15日，环境科学与工程学院2023级本科生研究生迎新大会在图文第一报告厅顺利举行。学院党委书记刘建树，院长宋新山，副院长刘亚男，建筑环境与能源应用工程系系主任苏亚欣，环境科学系系主任蔡冬清，环境工程系副主任马春燕，土木工程系教师孙文静，新生辅导员及全体2023级新生参加了迎新大会。会议由党委副书记王丽华主持。环境学院党委书记刘建树致辞，向新同学表示热烈的欢迎和祝贺。她指出，大学是人生的黄金时期，希望环院学子要珍珍惜



大学时光，积极学习，与时代互动，为人与自然和谐共生的现代化事业贡献东华智慧。环境学院院长宋新山从学院概况、专业介绍、人才培养、文化建设四个维度向新生全方位介绍了环境学院的发展历程和现状并提出要求，他寄语新生“君子慎独，不欺暗室，卑以自牧，不欺于心”，鼓励他们珍惜时间，努力学习，奔向未来的星辰大海。老生代表任泳彤同学分享了自己的成长经验，强调了学生角色的切换和积累的重要性。新生代表李晨曦分享了自己的青春感悟和未来展望，希望通过学习和思考，能够为建设美丽的世界贡献智慧和力量。

机械学院

9月15日，机械工程学院2023级本科生迎新见面会在东华大学松江校区锦绣会堂举行。机械工程学院党委书记王新厚、党委副书记杨蓉、副院长周其洪、工业设计系主任周丰2023级全体本科生新生与会。见面会由杨蓉主持。党委书记王新厚在见面会上寄语新生，鼓励他们成为担当民族复兴重任的志愿者，提高学习能力，坚持不懈地探究专业知识，坚守理想信念，勇敢面对挑战，秉承学校校训，践行东华精神，为国家和人民的事业贡献力量。周其洪就学院专业特色、课程设置等进行了全面介绍，并祝愿新生们在未来的学习生活中，能够做到与优秀同行、与时代共进，充实地度过大学。在校生代表尹海博生动讲述了自身由懵懂稚嫩到成熟自信的大学生活，叮嘱新生们要平衡好学习与实践。新生代表姜钧哲发出倡议，鼓励同学们转变角色，适应生活，不忘初心，刻苦学习，提升素质，开拓创新，勇挑使命，铸就自己的梦想。智能制造2301班导师季霞向新生提出“高起点统筹谋划，高标准解决问题，高质量目标效果”的追求目标。最后，教师现场为学生代表佩戴校徽，鼓励新生们传承校训精神，勇敢前行，成为优秀的东华机械人。



环境学院第九次学生代表大会



信息学院就业年会



各学院召开东华大学第二十二次就业年会学院分会

机械学院

9月27日上午，信息学院在图文信息中心第三报告厅举行了2024届东华大学毕业生就业工作指导委员会第二十二次就业年会信息科学与技术学院分会。出席本次会议的有院党委书记王直杰、院长沈波、副院长张光林、副院长张义红、副院长刘华山、院长助理蒋学芹、电气电子工程系副主任陈根龙、学生工作办公室主任郭姗、24届本科生年级组长王秋莲、24届研究生年级组长张雪琴及师生代表，多家企业嘉宾和领导参与会议，会议由院党委副书记胡海洋主持。院长沈波教授首先介绍了学院的整体情况、人才培养和师资力量。胡海洋老师向与会嘉宾介绍了学院23届就业情况和校企联动就业工作举措，表达了对拓宽育人场域、强化校企合作形式的期望。本科生毕业生代表肖霞同学感谢学校和学院的培育，并强调了全面发展的重要性。她鼓励同学们做有理想有担当的新时代青年，不负韶华。研究生毕业生代表杨文广分享了学院对学生发展的大力支持，包括提供良好的学习和科研环境，以及支持学生参加竞赛等。参会企业嘉宾介绍了企业情况和招聘工作，并对学院的人才培养工作表示赞许。同学们也积极向企业嘉宾提问、交流，为本次会议画上了圆满的句号。

环境学院

9月27日，东华大学毕业生就业工作指导委员会第二十二次年会暨理事单位专场招聘会环境学院分会场在环境学院3158召开，环境学院党委书记刘建树、副书记王丽华、副院长刘亚男、建筑环境与能源应用工程系副教授赵敬德、就业主管盛夏以及本科就业负责人孟仑出席会议。参加此次年会的还有多个企业的领导和招聘负责人。会议由王丽华主持召开。在会议伊始，环境学院党委书记刘建树代表学院对一直以来支持学院学生就业工作的用人单位表示了感谢，并对学院的基本情况、学科建设、师资力量、人才培养等进行了简要介绍。环境学院副书记王丽华介绍了23届毕业生的就业情况以及24届毕业生的基本情况。她表示，学院将继续与A类企业深化合作，以促进学生全面发展为目标。环境学院副院长刘亚男表示环境学院一直强调高质量人才的培养，后期学院将加强与优秀企业的密切交流，建立更深入的产学研合作平台，为环境领域培养更多优秀人才。环境学院建筑环境与能源应用工程系副教授赵敬德详细介绍了土木工程相关专业的历史、学科竞赛、学生培养等情况，并强调学院注重以竞赛推动学习、鼓励创新，以及培养学生的综合素质。最后，各理事单位的代表介绍了单位的基本情况和用



人需求。他们对环境学院近年来为企业输送的人才表示感谢，并表示将继续支持毕业生的培养和发展，为新员工制定培训计划，以提高人才的质量。



环境学院就业年会



计算机学院就业年会

计算机学院

9月27日，“东华大学毕业生就业工作指导委员会第二十二次年会暨理事单位专场招聘会”计算机科学与技术学院分会在1号学院楼240召开。出席本次会议的领导有学院党委副书记（主持工作）杜明，学院副院长石秀金、常姗，学院产学研协同创新主任王鹏伟、应用系主任燕彩蓉、软件系主任卢婷以及毕业班辅导员唐菲菲、姜霖霖、黄利利和刘盼盼。多家行业知名企业代表出席了本次会议。本次会议由学院党委副书记李华婷主持。学院党委副书记（主持工作）杜明致欢迎辞，代表学院热烈欢迎企业代表的到来，期待用人单位继续支持学院就业工作，并为学院教学改革和人才培养提出宝贵意见。会议上，学院产学研协同创新主任王鹏伟从纺织服装与智能制造、智慧医疗与生物医药、大数据与网络金融安全、产业互联网与智能运维、重点发展方向等六个方面介绍学院产学研概况。毕业班辅导员唐菲菲详细介绍了2023届毕业生就业情况、姜霖霖介绍2024届毕业生概况。在与参会企业交流环节，各企业参会代表介绍了各自单位的情况、2024届招聘需求和校企合作期望等。学院领导与老师就专业壁垒、企业招聘机会、目前国家经济形势对计算机行业影响程度以及学生实践实习等四个方面与各参会企业代表展开热烈讨论。

管理学院举行关工委老教授与少数民族新生结对座谈暨“一站式”学生社区育人工作站揭牌仪式

9月28日，管理学院举行关工委老教授与少数民族新生结对座谈暨“一站式”学生社区育人工作站揭牌仪式。管理学院党委书记林嵘、副书记丁怡，关工



委常务副主任刘玉出席，退休教师代表及 2023 级各民族学生代表 20 余人与会。林嵘对活动形式及意义表示肯定。她表示，退休老教授积极帮助各民族学生成长，并强调这是学生实践育人最为生动的“第二课堂”。丁怡从思想引领、学风建设、生活保障等方面系统介绍了管理学院少数民族学生培养工作和上海市民族团结进步教育基地“家在上海·融在华阳”（华阳街道·东华大学）的建设情况。在会上，关工委老教授与学生热情交流，向学生赠言赠书，送上节日的美好祝福。学生代表艾力凯尔分享了自己三年以来的成长和感受，鼓励同学们要努力学习专业知识，积极向党组织靠拢，强化综合素质。活动现场，还进行了学院“一站式”学生社区育人工作站一一五“寓”先锋苑的揭牌仪式。学院坚持党建引领，将楼宇活动室打造成集学生党建、思政教育、学风建设、文化建设、人才培养、管理服务为一体的“一站式”学生社区，推动学生社区的物理空间设施和功能建设。



环境学院第九次学生代表大会



信息学院就业年会

环境学院举办国防安全教育暨征兵宣讲

环境学院于 10 月 17 日下午在松 1137 教室召开了国防安全教育暨征兵宣讲会，本次活动由环境学院征兵负责人孙璐璐老师主持，特邀东华大学武装部姚洁老师为同学们进行征兵政策讲解。姚洁老师详细解释了大学生征兵入伍政策，强调服兵役是每个公民的基本义务，呼吁适龄青年主动承担国家的保家卫国重任，为国家的繁荣和民族的复兴贡献自己的力量。退伍学生代表吴子越分享了自己入伍的经历和成长故事，强调在部队时要时刻铭记校训精神，履行士兵的责任与使命，也鼓励同学们积极响应号召，参军入伍。退伍学生代表周航通过视频分享了中国海军的强大和中国军人的坚韧。他讲述了自己参军的感受和在军中的成长，同时强调守卫祖国岛礁是每名中国海军的责任和使命。这次宣讲会深化了同学们对国防和国防安全的理解，增进了他们对参军入伍政策的认识，激发了更多青年学子将青春贡献给军营，为国家和民族的未来勇往直前。



一句话新闻

9月8日，管理学院2023级线上新生家长见面会于旭日楼511报告厅成功举行。

9月9日，管理学院在第四教学楼举办国防安全教育讲座。

9月12日，环境学院2023年暑期社会实践团队项目答辩会在松江校区第一教学楼1238顺利召开。

9月12日，朱美芳院士为材料学院2023级新生带来“开学第一课”

9月14日，管理学院在旭日楼演播厅为新生举办创新创业主题教育讲座。

9月15日，叶榭镇堰泾村党总支与环境学院环境类本科生党支部开展党建结对共建活动。

9月18日，环境学院2024届毕业生就业动员主题班会顺利举行

10月15日，环境学院新媒体中心举办全员大会主题活动。

10月19日，环境学院学生党支部与银河居民区党支部签订区域化党建联盟协议，并在签约仪式结束后开展了观影活动。

10月21日，第八期东华大学环境科学与工程实践工作站创新实践教育活动进行结题评优答辩。